

《中国煤矿文工团志》简介

为了配合总局完成煤炭系统第二轮修志，记录中国煤矿文工团近 70 年的历史，中国煤矿文工团经去年底筹备，于 2016 年 3 月开始了《中国煤矿文工团志》的编撰工作。下面我就《中国煤矿文工团志》编撰情况向在座各位，做一说明。

一、筹备情况

2015 年 12 月 18 日中国煤矿文工团发文《关于〈中国煤矿文工团志〉编写工作事项的通知》成立《中国煤矿文工团志》工作领导小组、工作办公室。31 日我们召开第一次修志工作办公室会议，并成立了资料搜集工作小组，确定了各处室联络人名单，通过每周一例会的形式至 2016 年 3 月 16 日完成了资料的初步搜集阶段。同时 2016 年 11 月，文工团组织离退休艺术家，成立《中国煤矿文工团志》老年专家顾问团，为志书提供历史性资料并查漏补缺。

二、编写情况

《中国煤矿文工团志》现已形成基本框架，完成编写大纲、大事记以及 30 万字，568 页的初稿。其中编写大纲在 2015 年 12 月 25 日的评审会中通过《中国煤炭工业志》编委会的评审。《中国煤矿文工团志》初稿于 2017 年 2 月 23 日通过《中国煤炭工业

志》编委会的终审。

本志上限为 1947 年中国煤矿文工团成立之初，下限断至 2015 年底，内容根据需要上溯和下延。《中国煤矿文工团志》初稿遵循横排竖写的原则，采用章、节结构，凡例、概述、大事记与各分志并列。采用志、述、记、传、图、表、录等多种体裁，以志为主，述而不论，寓观点于记述之中。本志使用语体文，以第三人称记述；语言文字、标点符号、计量单位和数字等的使用，以国家有关部门的标准为准，力求达到思想性、科学性和资料性的统一。

其中志书的主体部分原定 11 章，根据文工团资料留存情况和实际编写情况，现压缩为 7 章，分别为第一章建制与规模、第二章艺术表演、第三章演出、第四章艺术教育与培训、第五章管理制度、第六章党群组织以及人物与荣誉。着重记述 1947 年中国煤矿文工团成立以来，体制机构和演艺事业的沿革发展，特别是在“面向矿山，服务矿工”的服务宗旨下推动体制改革、宣传安全生产、加强演艺市场等几方面。通过努力我们已经完成了整个志书四分之三的编写工作量。

现在我们在座专家就志书内容作简要说明：

概述：全面概括了中国煤矿文工团 1947 年至今，近 70 年的历史，并对对全书各章内容进行了简要介绍。

（1）大事记，共 3 万 5 千字，记录着中国煤矿文工团 1947 年 12 月年至 2016 年 1 月，文工团的大事，要事，其中还存在诸

多繁杂的地方，有待删减。

(2) 第一章作为全章之首，概述了文工团近 70 年在建制与规模的沿革和发展，记录了中国煤矿文工团由东北工人学校文工团时期，到东北煤矿文工团和华北煤矿文工团时期，再到中国煤矿文工团时期文工团一路的峥嵘岁月，从体制、机构、队伍、资产四个方面立体的展现了中国煤矿文工团的发展历程。

(3) 第二章艺术表演，以文工团的音乐、舞蹈和话剧三个主要艺术表现方式为主体内容，用编年体的形式，以事带人带作品，从《矿工谣》到《映山红》，从大秧歌到《丝路花雨》，从样板戏到现代话剧展现了文工团几十年中在艺术领域所凝聚的传承力和创造力以及做出的突出贡献。

(4) 第三章演出，主要内容包含着我团“面向矿山，服务矿工”的煤炭基层演出，服务安全生产的安全生产晚会和基层慰问演出，以及一些大型的庆典演出和商业演出。上至国家元首下到基层矿工，记录了中国煤矿文工团在大江南北留下的点点足迹。

(5) 第五章管理制度主要中从行政办公管理制度、人力资源管理制度、财务资产管理制度三个方面，来阐释中国煤矿文工团办公管理的制度体系。

(6) 第六章党群组织从文工团党委的组织建设、制度建设、宣传教育、纪律检查四个方面以及工会和共青团的日常工作和活动，全面展现了中国煤矿文工团党群组织的沿革发展和组织运行体系。

(7) 最后，人物与荣誉记载了中国煤矿文工团主要领导和著名艺术家的事迹，其中人物传遵循着生不立传的原则，存史育人。

附录中附有《中国煤矿文工团制度汇编》和大量的节目单彩页。

以上便是《中国煤矿文工团志》的大致内容。

三、存在的不足

在编写工作中我们时间紧任务重，困难重重，尤其是人、财、物三方面我们收到了很大的制约：（1）在人员调配中，由于文工团本身特点，现志书总纂一人、执笔一人。从资料搜集、文字撰写到编排整理，整个工作量相当大。时间紧任务重，这就造成志书在编写过程中易产生诸多困难和问题；（2）在资金方面，与各省志和部委其他事业单位志相比有些困难，我们总团党委克服一切困难去筹集资金，保证文工团志的出版印刷。（3）最后由于建团早以及文工团的多次搬迁，文工团的历史沿革资料大多流失。加之文工团自身的特点，现存资料多图片少文本，多抒情少记述。困难虽然很多，但我们不畏艰苦，在文工团领导和团志工作人员的努力下，我们逐一克服矛盾，编写工作依然在快速、有序的状态下进行，最终形成了今天的初稿。与此同时我们的初稿依然存在着不少问题，这就有赖于在座专家的批评和指正。

最后，我代表团志全体工作人员向《中国煤炭工业志》编纂委员会的同志表示感谢，感谢你们对我团修志的大力支持！